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Täysistunto

Perjantai 27.3.2026 klo 13.00—13.28

Täysistunto alkoi klo 13.00. Täysistunto päättyi klo 13.28.

Puhetta johti puhemies Jussi Halla-aho (13.00—13.28).

1. Nimenhuuto
Nimenhuutoraportti  Liite 1A

Toimitettiin nimenhuuto.

2. Ilmoituksia

2.1. Hallituksen esitykset

Valtioneuvosto on 26.3.2026 antanut hallituksen esitykset HE 33-40/2026 vp.

2.2. Hallituksen esityksen peruuttaminen

Valtioneuvosto on 26.3.2026 peruuttanut eduskunnalle annetun hallituksen esityksen HE
74/2025 vp. Työjärjestyksen mukaisesti asian käsittely lopetetaan.

2.3. Valtioneuvoston selonteot

Valtioneuvosto on 26.3.2026 antanut eduskunnalle selonteon VNS 1/2026 vp:
Ruokapoliittinen selonteko kansallisesta ruokastrategiasta.

2.4. U-asiat

Puhemies on lähettänyt valiokuntiin Euroopan unionin asian U 22/2026 vp.

2.5. Kertomukset

Eduskunnalle on annettu Valtiontalouden tarkastusviraston kertomus puoluerahoituksen
valvonnasta 2025 (K 6/2026 vp).

2.6. Vastaukset kirjallisiin kysymyksiin

Eduskunnalle ovat saapuneet vastaukset kirjallisiin kysymyksiin KK 36, 40, 42-45, 47, 49-
53, 56-62, 65, 66/2026 vp.
 Hyväksytty
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3. Atte Harjanteen vapautuspyyntö lakivaliokunnan jäsenyydestä
Vapautuspyyntö VAP 15/2026 vp

Ainoa käsittely

Eduskunta hyväksyi vapautuspyynnön.

Täydennysvaali toimitetaan tiistaina 7.4.2026 kello 14 pidettävässä täysistunnossa.
Ehdokaslistat on jätettävä keskuskansliaan viimeistään 7.4.2026 kello 11.

4. Tiina Elon vapautuspyyntö hallintovaliokunnan jäsenyydestä
Vapautuspyyntö VAP 16/2026 vp

Ainoa käsittely

Eduskunta hyväksyi vapautuspyynnön.

Täydennysvaali toimitetaan tiistaina 7.4.2026 kello 14 pidettävässä täysistunnossa.
Ehdokaslistat on jätettävä keskuskansliaan viimeistään 7.4.2026 kello 11.

5. Liikenne- ja viestintävaliokunnan täydennysvaali
Vaali VAA 20/2026 vp

Vaaleja

Eduskunta valitsi liikenne- ja viestintävaliokunnan jäseneksi edustaja Anna-Kristiina
Mikkosen ja varajäseneksi edustaja Johan Kvarnströmin.

6. Lakivaliokunnan täydennysvaali
Vaali VAA 21/2026 vp

Vaaleja

Eduskunta valitsi lakivaliokunnan varajäseneksi edustaja Anna-Kristiina Mikkosen.

7. Sivistysvaliokunnan täydennysvaali
Vaali VAA 22/2026 vp

Vaaleja

Eduskunta valitsi sivistysvaliokunnan varajäseneksi edustaja Anna-Kristiina Mikkosen.

8. Hallituksen esitys eduskunnalle lemmikkieläinten siirtoja koskevaksi lainsäädännöksi 
Hallituksen esitys HE 192/2025 vp
Valiokunnan mietintö MmVM 1/2026 vp
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Toinen käsittely

Puhemies Jussi Halla-aho: Toiseen käsittelyyn esitellään päiväjärjestyksen 8. asia. Nyt
voidaan hyväksyä tai hylätä lakiehdotukset, joiden sisällöstä päätettiin ensimmäisessä
käsittelyssä. — Keskustelu. Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

Keskustelu

13.02 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies! Tänään puhumme erityisen vakavasta
asiasta, nimittäin pörröisten perheenjäsentemme turvallisuudesta. Tämän esityksen
ytimessä ovat lemmikkieläinten turvallisuus, niiden terveyden suojelu ja tarttuvien
eläintautien tehokas torjunta.

Kun Euroopan unionin vanha lemmikkieläinasetus kumoutuu tänä keväänä ja uusi
eläinterveyssäännöstö tulee täysimääräisesti voimaan, on myös Suomen päivitettävä
kansallista lainsäädäntöään. Nyt se tehdään selkeästi, oikea-aikaisesti ja ennen kaikkea
eläinten hyvinvointia ja turvallisuutta vahvistaen.

Tämä lakiuudistus on suora vaikutus arkeen heillä, joilla on pörröisiä perheenjäseniä.
Lemmikin mukaan ottaminen lomamatkalle ja adoptoiminen ulkomailta ovat tänä päivänä
yleisempiä kuin aikaisemmin. On jokaisen lemmikkinsä kanssa matkustavan etu, että sekä
lähtö- että paluuehdot ovat selkeät ja yhdenmukaiset EU-tasolla. Näin matka sujuu
paremmin ja matkustamiseen voi valmistautua ajoissa. Nyt tämän lain myötä sekä
omistajan että viranomaisen vastuut näissä tilanteissa ovat entistä tarkemmin määriteltyjä.
— Kiitos, arvoisa puhemies. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Juvonen, olkaa hyvä.

13.04 Arja Juvonen ps: Arvoisa herra puhemies! Käsittelyssä on maa- ja
metsätalousvaliokunnan mietintö liittyen lemmikkieläinten siirtoja koskevaksi
lainsäädännöksi. Tällä lainsäädännöllä tarkoitetaan eläintautilakia ja eläinten sekä eräiden
tavaroiden tuontivalvonnasta annettua lakia. Esityksen tarkoituksena on tehdä tarvittavat
muutokset lainsäädäntöön Euroopan unionin niin kutsutun lemmikkieläinasetuksen
kumoutumisen ja Euroopan unionin eläinterveyssäännöstön sitä vastaavien säännösten
soveltamisen alkamisen johdosta.

Maa- ja metsätalousvaliokunta toteaa, että niin kansanterveyden ja eläintautien
leviämisen estämisen kuin myös lemmikkieläinten terveyden ja hyvinvoinnin kannalta on
erittäin tärkeää, että lemmikkien liikkumista maasta toiseen säädellään ja seurataan
tarkkaan. Tulli kertoo, että vuonna 2024 se tarkasti yhteensä 14 747 lemmikkieläintä, ja
puutteita siirron ehdoissa todettiin näistä 291 eläimellä. Se on aika paljon. On tärkeää, että
lemmikkieläinten kanssa matkustavat, niitä tuovat tai lähettävät tietävät, mitä asiakirjoja
tarvitaan, että mitään ikäviä hankaluuksia matkassa ei tapahdu. Tässä esityksessä
eläintautilakia täydennetään siten, että Ruokavirasto tai Tulli voi tilanteessa, jossa
jäsenvaltioiden välisiä siirtoja koskevia vaatimuksia on rikottu, myös itse toimeenpanna
eläimen lopettamisen tai tuotteen hävittämisen toimijan kustannuksella, ja sehän olisi
todella ikävää, jos näin kävisi.

Tässä esityksessä kiinnitetään myös huomio niin rabieksen kuin myös afrikkalaisen
sikaruton ennaltaehkäisyyn Tähän esitykseen sisältyy EU:n ulkopuolisista maista
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siirrettävien koiran-, kissan- tai fretinpentujen tilanne. Niiden osalta eläinterveyssäännöstö
ei enää mahdollista raivotautirokotuksia koskevien poikkeuksien myöntämistä, eli
lakiesitys suojelee eläimiä ja valtioita myös näiltä taudeilta.

Myös minulla itselläni oli muutama vuosi sitten rescue-koira tuotu tuolta Euroopan
alueelta, ja pidin hyvin tärkeänä sitä, että kaikki asiakirjat olivat kohdallaan ja kunnossa ja
oli passit, oli rokotukset ja eläin oli terve. Sillä tavalla voidaan sitten ylläpitää myös
tuontieläinten hyvinvointia Suomessa. Monet koirat hakevat juurikin sitä turvaa ja uutta
kotia Suomesta, ja kun ne tulevat terveinä, ne saavat hyvän elämän sitten meidän
luotamme. — Kiitos.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pyytäisin takariviä siirtämään keskustelut salin
ulkopuolelle, kiitos. — Edustaja Koponen, olkaa hyvä.

13.07 Ari Koponen ps: Arvoisa herra puhemies! Esityksessä vahvistetaan viranomaisten
toimivaltuuksia ja selkeytetään vastuita tilanteissa, joissa lemmikkieläinten siirtoihin
liittyviä vaatimuksia rikotaan. Tämä on hyvin tärkeää, jotta voidaan ehkäistä eläintautien
leviämistä. Samalla myös turvataan kansanterveyttä. Siksi tätä esitystä on helppo
kannattaa.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Heinonen, olkaa hyvä.

13.07 Timo Heinonen kok: Arvoisa puhemies, hyvät edustajakollegat ja muut
täysistuntoa seuraavat! Tässä edellä kuulimme hyviä puheenvuoroja tästä hallituksen
esityksestä, joka koskee siis eläinten kuljetuksia Euroopan unionin alueella. Tämän
esityksen tavoitteena ja tarkoituksena on siis tehdä nyt tarvittavat muutokset meidän
omaan kansalliseen lainsäädäntöömme Euroopan unionin niin kutsutun
lemmikkieläinasetuksen kumoutumisen ja EU:n eläinterveyssäännöstön ja sitä vastaavien
säännösten soveltamisen alkamisen johdosta.

Niin kuin tässä edellä tuotiin esille — esimerkiksi rescue-koira-asiassa ja Kissaliiton
lausunnossa, jotka ovat täällä esille nousseet — siinä, miten Euroopasta meille kotieläimiä
tuodaan, on äärimmäisen tärkeää, että näissä valvonta on kohdallaan, jotta ne tapahtuvat
kaikkien säädösten mukaisesti.

Käsiteltävänä olevalla esityksellä ei arvioida olevan merkittäviä negatiivisia mutta ei
toisaalta positiivisiakaan vaikutuksia eläinten hyvinvointiin. Se, miksi halusin tässä itse
puheenvuoron käyttää, liittyy siihen, mistä täällä edustaja Hännisen kanssa jo tällä viikolla
vähän toisesta kulmasta puhuimme, eli Suomen tullin resursseihin ja mahdollisuuksiin
vastata tärkeästä turvallisuustehtävästään.

Suomen lemmikkieläinten ja muiden kuin kaupallisten siirtojen valvonta kuuluu siis
Tullin ja Ruokaviraston tehtäviin. Tulli valvoo lemmikkieläinten muita kuin kaupallisia
siirtoja EU:n ulkopuolelta ja lemmikkieläinten kaupallisia sekä muita kuin kaupallisia
siirtoja EU:n jäsenvaltiosta saavuttaessa. Ruokavirasto taasen valvoo Euroopan unionin
ulkopuolelta kaupallisesti tuotavia lemmikkieläimiä, ja lisäksi Ruokavirastolla on
sisämarkkinoilla rinnakkainen valvontatoimivalta. Niin kuin tätä asiaa eduskunnassa
käsitellyt maa- ja metsätalousvaliokunta totesi, Tullilla ja Ruokavirastolla pitää olla
riittävät resurssit lemmikkieläinten siirtoja koskevan lainsäädännön valvontaan.
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Tässä edellä tuotiin hyvin esille eläintautilaki, joka tässä kokonaisuudessa on esillä,
rabies ja raivotauti ja sitten myös erityisesti afrikkalainen sikarutto. Myös siis afrikkalaisen
sikaruton rajoitusvyöhykkeeltä siirrettyyn sian tai villisian lihaan, jota ei ole
asianmukaisesti merkitty tai jolta puuttuvat vaadittavat asiakirjat, liittyy konkreettinen
riski eläintaudin leviämisestä Suomeen. Tämän asian ennaltaehkäisemiseksi olemme
tehneet runsaasti toimenpiteitä. Olemme lisänneet rahoitusta villisikakannan kurissa
pitämiseksi omassa maassa ja toisaalta sen leviämisen estämiseksi Venäjän puolelta, tai
sitten niinä aikoina, kun meri jäätyy, myös muita suuntia käyttäen.

Kuten edellä on todettu, tulee raivotaudin ja afrikkalaisen sikaruton leviäminen
Suomeen pyrkiä kaikin keinoin estämään. Siksi alleviivaan edelleen tätä valvontaresurssin
riittävyyttä niin Ruokavirastolle kuin ennen muuta Tullille, josta tällä viikolla puhuimme
esimerkiksi pakettivalvonnan osalta. Tehtäviä Tullilla riittää yllin kyllin. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Eerola, olkaa hyvä.

13.11 Juho Eerola ps: Arvoisa herra puhemies! Vaikka tämä muutos onkin verraten
tekninen, niin kuten aiemmissa puheenvuoroissa on kuultu, sen taustalla on hyvin
konkreettinen tavoite estää näitten vaarallisten eläintautien leviäminen tänne Suomeen.
Tämä on siis sekä kansanterveyden että näitten eläinten hyvinvoinnin kannalta ihan
välttämätöntä.

Tämä rabies eli raivotauti eli vesikauhu — rakkaalla taudilla on monta nimeä — on
edelleen vakava uhka, ja sitä esiintyy joissain EU-maissa vieläkin, samaten kuin tätä
afrikkalaista sikaruttoa, joka onkin ihan sikapaha rutto. Siksi on tärkeää, että viranomaisilla
on selkeä toimivalta puuttua näihin tilanteisiin riittävän nopeasti. Kun kyse on tällaisista
hengenvaarallisista taudeista, niin silloin ei minkään näköiselle epäröinnille saa jättää tilaa.
Tässä lakiesityksessä selkeytetään näitten viranomaisten oikeutta toimia siis
tämänkaltaisissa tilanteissa, joissa se eläin tai siitä eläimestä valmistettu tuote ei täytä näitä
vaatimuksia.

Sitten kaikille lemmikinomistajille, niin kuin edustaja Hänninen osuvasti totesi niille,
joilla on näitä pörröisiä perheenjäseniä: tässä esityksessä ei lisätä tavallisten lemmikkien
omistajien velvollisuuksia vaan lähinnä selkeytetään tätä sääntelyä. — Kiitokset. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Elomaa, olkaa hyvä.

13.12 Ritva Elomaa ps: Arvoisa puhemies! Tämä hallituksen esitys on todella hyvä.
Maa- ja metsätalousvaliokunta oli tästä asiasta ihan yhtä mieltä, yksimielinen. 

Mutta alleviivaan eritoten tässä esityksessä lemmikkieläinten kohdalla sitä asiaa, että
asiakirjat eläinten siirroista ovat ajantasaiset. Sitä tietoa, sitä infoa kaikista asiakirjojen
vaateista pitää jakaa koko ajan. On ollut silloin tällöin tapauksia, että tuodaan oma uusi, tai
vanhakin, rakas lemmikkieläin ja asiakirjat eivät ole kohdallaan. Voi olla sellainen tilanne,
että silloin halutaan, että mennään eläimen kanssa sinne lähtömaahan tai jopa joudutaan
lopettamaan eläin, ja se on todella raskas tie. Rescuekoirien maahantuonnissa yhdistykset
päätoimisesti toimivat todella vastuullisesti, ja niin pitää ollakin. Yksittäisten ihmisten
kohdalla vastuuta pitää alleviivata, sitä, että on oikeat rokotukset ja kaikki paperit ovat
kunnossa. 
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Edustaja Heinonen nosti sikaruton esille. Se on todella vakavaa. Meidän pitää tehdä
kaikki toimet, ettei se pääse rantautumaan Suomeen. — Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Kemppi, olkaa hyvä.

13.14 Hilkka Kemppi kesk: Lämmin kiitos, puhemies! Erittäin tarpeellinen lainsäädäntö,
myöskin yksimielinen, joka on käsitykseni mukaan edennyt asianmukaisesti myös
valiokunnassa. Kyse on tietenkin eläintautilain ja eläinten tuontia koskevan lain
seuraavasta askeleesta. 

Se, miten itse näen tämän ja lähestyn tätä, niin tässä on tietenkin tuotantoeläinten suojelu
aivan ydinkysymys. Tässä pyritään estämään esimerkiksi afrikkalaisen sikaruton
tarttuminen suomalaiseen sikakantaan. Tämä on herkästi leviävä verenvuoto-, kuumetauti,
jota Suomessa ei ole mutta esimerkiksi Virossa on. Villisikakannan myötä aito riski
tällaisen tartunnan rajulle leviämiselle olisi ilmeinen, joten on tärkeää, että pyrimme
suojelemaan tuotantoeläimet Suomessa. 

Mitä muita merkityksiä tällä lainsäädännöllä on? Tietenkin perheenjäsenen tuominen.
Olen itsekin ollut tuomassa ulkomailta koiria, perheenjäseniä, meidän perheeseen, ja
tiedän, että tällä hetkellä lainsäädäntö on erittäin tiukka. En saanut tuotua Japanista koiraa,
koska en saanut järjesteltyä omistajan samanaikaista lentoa, ja oli monenlaisia muita
ehtoja. 

Ehkä voisimme tarkastella myös tätä kasvattajan näkökulmaa yhä enemmän. Ymmärrän
pentutehtailun kieltämisen, ja sen pitää olla tietenkin selkeä. Selkeä lainsäädäntö estää
sellaisen kaupallisen tuonnin, jota emme halua Suomessa edistää, mutta sitten tietenkin
kasvatustoiminnan mahdollistaminen, koiranäyttelyreissut, erilaiset kasvatustoiminnan
muodot pitäisi pyrkiä turvaamaan, jotta geenikanta pysyy monipuolisena ja koiraroduissa
perinnölliset sairaudet eivät jyllää. Tämän osalta meillä jää lainsäädäntöön varmasti vielä
tarkasteltavaa. 

Tässä annetaan myös Ruokavirastolle ja Tullille oikeus toimeenpanna eläimen
lopettaminen. Nämä ovat tietenkin hieman ääritapauksia, joissa on tapahtunut rikos, ja sen
seurauksena siellä rajalla on sellainen eläin, joka ei olisi sinne saanut päätyä. Toivoisin,
että tähän löydettäisiin jonkinlaisia karanteeniratkaisuja tai muita keinoja, koska tietenkin
eläimet näissä tilanteissa ovat viattomia. 

Rabiesin osalta on ehdottoman tärkeää, että säätely on tiukkarajaista, nimittäin tämä
vesikauhu on sen tyyppinen. Sehän voi tarttua myös ihmiseen ja on kuolemaan johtavaa.
Se olisi erittäin vakava epidemia, jos rabiesta tulisi Suomeen. Olemme saaneet olla
rabiesvapaita hyvin pitkään, ja ajattelen, että tämän osalta lainsäädännön pitää olla
ehdottoman tarkkarajaista ja tiukkaa. 

Kiitos, että tämä edistyy. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Suhonen, olkaa hyvä.

13.17 Timo Suhonen sd: Kiitos, arvoisa herra puhemies! Tässä edellä on kuultu hyviä
puheenvuoroja siitä, mitenkä tärkeä tämä lakiesitys on ollut. Täällä nimenomaan puhutaan
lemmikkien ja tuotantoeläinten hyvinvoinnista maassamme, ja siihen myös liittyy isompi
kokonaisuus kaikkinensa. 
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Kuten maa- ja metsätalousvaliokunnan puheenjohtaja, edustaja Elomaa hienosti kuvasi,
niin valiokunta teki tässäkin asiassa tärkeää yhteistyötä hyvin, ja olimme asiassa täysin
yksimielisiä. — Kiitos. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Vähämäki, olkaa hyvä. 

13.17 Ville Vähämäki ps: Kunnioitettu puhemies! Niin kuin tässä on useasti kuultu, tässä
käynnistetään tämä kansallinen soveltaminen eläinten kuljetusten osalta EU:n alueella,
päivitetään tämä nykyinen asiantila. Tässä hallituksen esityksessä ei sinänsä lisätä
toimivaltuuksia eikä henkilöstöä Tullille. Tullin kannalta tässä on siis kyse teknisestä
muutoksesta, mutta valiokunta kuitenkin kiinnittää huomiota Tullin toimintaedellytyksiin
ja siihen, voiko näitä valvontakustannuksia saada valvonnan kohteilta. Tulli tekee hyvää,
loistavaa työtä. Kun katsotaan, niin näitä valvonnan kohteita on kuitenkin ollut noin 15 000
eläintä viime vuoden osalta, ja noin viideskymmenesosassa niistä elikkä hiukan vajaassa
300 kappaleessa siellä on ollut joitakin epäselvyyksiä maahantuonnin osalta. Tulli on kyllä
tehnyt oikein hienoa työtä ja suojellut Suomea näitten vakavien eläintautien leviämiseltä
maahamme.

Keskustelu päättyi.

Eduskunta hyväksyi ensimmäisessä käsittelyssä sisällöltään päätetyt, hallituksen
esitykseen HE 192/2025 vp sisältyvät 1. ja 2. lakiehdotuksen. Lakiehdotusten toinen
käsittely päättyi. Asian käsittely päättyi.

9. Hallituksen esitys eduskunnalle laeiksi esitutkintalain, oikeudenkäynnistä rikosasioissa 
annetun lain ja oikeudenkäymiskaaren 11 luvun 3 b §:n muuttamisesta

Hallituksen esitys HE 188/2025 vp
Valiokunnan mietintö LaVM 3/2026 vp

Toinen käsittely

Puhemies Jussi Halla-aho: Toiseen käsittelyyn esitellään päiväjärjestyksen 9. asia. Nyt
voidaan hyväksyä tai hylätä lakiehdotukset, joiden sisällöstä päätettiin ensimmäisessä
käsittelyssä. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

Keskustelu

13.19 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies, hyvät kollegat ja yleisö täällä paikan
päällä ja nettien ääressä! Meidän on syytä olla ylpeitä siitä, että Suomi on yksi maailman
vahvimmista oikeusvaltioista. Samalla tuota ylpeydenaihetta kuitenkin varjostavat tummat
pilvet, nimittäin oikeudenkäyntien pitkä kesto. Vaikka olemme saaneet käsittelyaikoja
lyhennettyä oikeuslaitoksen lisäresursoinnin myötä, eivät kasvavat lisätarpeet auta meitä
tässä taloudellisessa tilanteessa. Tällä esityksellä pureudutaan siihen, miten voimme yhä
sujuvoittaa oikeusprosesseja. Nyt lakivaliokunta on käsitellyt esityksen huolellisesti ja
tehnyt siihen tärkeitä muutoksia. Esityksen ydin on kuitenkin sama: rikosketjun on
toimittava luotettavasti ja oikea-aikaisesti.
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Arvoisa puhemies! Tämän uudistuksen tarkoituksena on lyhentää käsittelyaikoja,
poistaa turhaa työtä ja tehdä järjestelmästä tehokkaampi. Se ei yritä keksiä pyörää
uudestaan, vaan tavoitteena on vapauttaa viranomaisten aikaa ja vahvistaa yhteiskunnan
sisäistä turvallisuutta. Esitutkinnasta poistetaan raskaiksi ja usein tarpeettomiksi koettuja
työvaiheita. Jatkossa asianomistajan vahingonkorvausvaatimuksen selvittämisestä ja
ajamisesta voitaisiin päättää jo esitutkinnassa, ja samaa rikosta koskevat rikosilmoitukset
voidaan liittää yhteen. Tämä vähentää tarpeetonta työtä ja selkeyttää tilannekuvaa
massarikoksissa, kuten laajoissa tietoverkkorikoksissa. Tärkeintä uudistuksessa on
kuitenkin se, että sillä vahvistetaan poliisin ja syyttäjän välistä yhteistyötä. Yhteistyön
tavoitteena on varmistaa, että esitutkinta valmistuu kerralla riittävän laadukkaaksi eikä
asiaa tarvitse palauttaa jälkikäteen lisäselvityksiä varten. Tämä vähentää viivytyksiä ja
parantaa prosessin ennakoitavuutta. Samalla tuomioistuinkäsittelyjä vahvistetaan siten,
että vastaajan poissaolo ei enää estä asian ratkaisemista. Tämä on erityisen tärkeää juuri
rikoksen uhrin näkökulmasta, sillä käsittelyjen toistuva peruuntuminen lisää
kohtuuttomasti epävarmuutta ja viivästyttää oikeusprosessia. Nämä edellä kuvatut
muutokset ovat vain yksittäisiä esimerkkejä tästä oivallisesta kokonaisuudesta.

Arvoisa puhemies! Nämä muutokset eivät ole irrallisia teknisiä tarkennuksia, vaan ne
muodostavat saumattoman kokonaisuuden. Sen tavoitteena on nopeuttaa prosessia jo
esitutkinnasta aina tuomioon saakka. Nopea ja laadukas rikosketju lisää kansalaisten
luottamusta oikeusjärjestelmään. Se antaa rikoksen uhrille vastauksen oikea-aikaisesti ja
varmistaa, että rikosoikeudellinen vastuu toteutuu. Tämä esitys on merkittävä askel kohti
tehokkaampaa ja oikeudenmukaisempaa rikosketjua. Se vahvistaa viranomaisten
toimintakykyä ja siten koko yhteiskunnan turvallisuutta. Mikä tärkeintä, se antaa
viranomaisillemme mahdollisuuden keskittyä siihen, mikä on ydintehtävä: vaarallisen
rikollisuuden torjumiseen ja suomalaisten turvalliseen arkeen. — Kiitoksia, arvoisa
puhemies.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Lyly, olkaa hyvä.

13.23 Lauri Lyly sd: Arvoisa puhemies! Tässä lakiesityksessä puututaan siihen
olennaiseen kysymykseen, kun oikeuskäsittely ja tämä rikosprosessi kestävät ja käsittelyt
myös maksavat. Molempia tässä yritetään saada nopeutettua ja kustannuksia alennettua.

Aikaisemman käsittelyn yhteydessä, tuolla toisessa yhteydessä, käytiin läpi
vuosikymmenten aikana 2,5-kertaistuneet oikeusavun hinnat, ja se on iso asia. Tässä on
oikeusturvasta kysymys ja asioiden sujuvoittamisesta. Rikoskäsittelyn etenemistä
edesautetaan sillä, että tehdään etupainotteisesti näitä asioita syyttäjän kanssa, ja siinä
mielessä tämä tehostaa hallintoa.

Täällä hallintovaliokunta on aiemmin kiinnittänyt huomiota siihen, että vaikka nämä
ehdotukset ovat yksittäisinä melko pieniä, niin niiden kuitenkin arvioidaan sujuvoittavan
rikosprosessia merkittävästi, mikä on tässä tärkeä huomio. Sitten täällä lisätään
menettelytapoja, joilla voidaan tehdä kirjallisesti ratkaisuja, ja se auttaa sitten myöskin
näitten osalta.

Eli kaiken kaikkiaan tässä kokonaisuudessa ollaan siinä osassa hallintoa ja oikeuden
toteuttamista, että me pystytään tekemään enemmän nopeammin ja sitten me saadaan
tehokkaammaksi tämä oikeusturva myöskin tältä osin. — Kiitoksia. 
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Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pian alkavan suuren valiokunnan kokouksen
vuoksi joudumme kohtapuoliin lopettamaan tämän täysistunnon. Jos edustaja Eerolan
aikomus on puhua lyhyemmin omalta paikaltaan, niin se on vielä mahdollista. [Juho Eerola
nyökkää — Ben Zyskowicz: Sama täällä!] — Olkaa hyvä.

13.25 Juho Eerola ps: Arvoisa herra puhemies! Tosiaan hyvin lyhyesti puhun omalta
paikaltani. — Itse asiassa muutama päivä sitten ensimmäisessä käsittelyssä tämän asian
tarkemmin esittelin, ja aikomuksenani oli vain muutamalla sanalla alleviivata niitä tärkeitä
kohtia, mitä tämä esitys tuo tullessaan, mutta koska esimerkiksi edustaja Lyly ja edustaja
Hänninen tuossa jo aiemmin ne painokkaasti kertoivat, niin jätän oman puheenvuoroni
tähän ja annan tilaa edustaja Zyskowiczille. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ja samoin edellytyksin edustaja Zyskowicz,
olkaa hyvä.

13.26 Ben Zyskowicz kok: Arvoisa herra puhemies! Edustajat Hänninen ja Lyly
todellakin erinomaisesti esittelivät sen, mistä tässä asiassa on kyse. 

Kyse on siis oikeusprosessien sujuvoittamisesta ja nopeuttamisesta. Suomen
oikeusvaltiollisen olemuksen, joka on hyvässä kunnossa sinänsä, suurin ongelma on se,
että prosessit kestävät liian pitkään. Nyt tähän puututaan — erinomainen asia. 

Joka vaalikausi täällä vaaditaan lisää voimavaroja tuomioistuinlaitokselle. Sekin on
oikein ja ymmärrettävää. Mutta nyt vihdoin nykyisen hallituksen aikana tehdään tarvittavia
muutoksia myös itse oikeusprosessien sujuvoittamiseksi sen lisäksi, että annetaan lisää
rahaa oikeuslaitokselle. 

Eikä tässä vielä kaikki — tarkoitan tätä esitystä. Nimittäin tässä lakivaliokunnan
mietinnön sivulla 3 lausutaan seuraavaa: ”Nyt käsiteltävä hallituksen esitys on vain yksi
osa rikosprosessin sujuvoittamiseen tähtäävistä kuluvan vaalikauden toimenpiteistä. Muita
ovat esimerkiksi sakkomenettelyn käyttöalan laajentamiseen liittyvä hanke sekä
syyteneuvottelun käyttöalan laajentaminen.” 

Nämä ovat erinomaisia uudistuksia, ja olen tosi tyytyväinen, että näitä nyt viedään
eteenpäin. — Kiitos. 

Keskustelu päättyi.

Eduskunta hyväksyi ensimmäisessä käsittelyssä sisällöltään päätetyt, hallituksen
esitykseen HE 188/2025 vp sisältyvät 1.—3. lakiehdotuksen. Eduskunta hyväksyi
valiokunnan mietinnössä ehdotetun uuden, 4. lakiehdotuksen. Lakiehdotusten toinen
käsittely päättyi. Asian käsittely päättyi.

10. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi luonnonmukaisesta tuotannosta annetun lain 14 
§:n muuttamisesta

Hallituksen esitys HE 31/2026 vp
Valiokunnan mietintö MmVM 2/2026 vp
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Mietinnön pöydällepano

Mietintö pantiin pöydälle 7.4.2026 pidettävään täysistuntoon.

11. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi luottolaitostoiminnasta annetun lain 
muuttamisesta ja siihen liittyviksi laeiksi

Hallituksen esitys HE 190/2025 vp
Valiokunnan mietintö TaVM 6/2026 vp

Mietinnön pöydällepano

Mietintö pantiin pöydälle 7.4.2026 pidettävään täysistuntoon.

12. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi julkiseen keskusteluun osallistuvien henkilöiden 
suojelemisesta rajat ylittäviltä häirintäkanteilta

Hallituksen esitys HE 170/2025 vp
Valiokunnan mietintö LaVM 6/2026 vp

Mietinnön pöydällepano

Mietintö pantiin pöydälle 7.4.2026 pidettävään täysistuntoon.

13. Seuraava täysistunto

Eduskunnan seuraava täysistunto on tiistaina 7.4.2026 klo 14.00.

Puhemies Jussi Halla-aho: Tämä täysistunto on päättynyt. Toivotan hyvää viikonloppua
ja istuntovapaata viikkoa sekä siunattua pääsiäistä.

Täysistunto lopetettiin klo 13.28.

Pöytäkirjan vakuudeksi:
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